
1

Choix de vie chez les personnes de 60 ans 

et plus ne nécessitant pas d’aide

– mesures du suivi 2020
Novembre 2020

FONDATION ROI BAUDOUIN

Wouter Samyn

Partner

wouter@indiville.be

+32(0)494 084697

Jurgen Minnebo 

Partner

jurgen@indiville.be

+32(0)478 380369

Stéphanie Busschaert

Partner

Stephanie@indiville.be

+32(0)479 600855



2

They always say time 

changes things, but you 

actually have to change 

them yourself.

Andy Warhol

“ “



MÉTHODE D’ENQUÊTE

POPULATION BELGE DE 60 ANS ET PLUS N’AYANT PAS BESOIN D’AIDE

◢ Méthode d’interrogation 

▪ 20’ enquête en ligne

▪ 20’ – CATI (par téléphone) 

◢ N=2043

TRAVAIL DE TERRAIN

◢ Période d’enquête : du 23 septembre 2020 au 11 novembre 2020

REPONDÉRATION DES DONNÉES

◢ Pour être représentatives, les données ont été pondérées selon les variables suivantes :

▪ SOCIODÉMOGRAPHIE

o Sexe, âge (trois groupes : 60-64, 65-69 et 70-84), diplôme (trois groupes : secondaire inférieur au 

maximum, secondaire supérieur et enseignement supérieur) 

▪ DOMICILE

o Région (Flandre, Bruxelles, Wallonie)

◢ En outre, des quotas ont été préétablis pour :

▪ SOCIODÉMOGRAPHIE

o État civil 

▪ DOMICILE

o Province

o Commune selon

• Type

• Indice de prospérité

• Ratio habitants plus jeunes/plus âgés
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DESCRIPTION

DE L’ÉCHANTILLON
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DESCRIPTION DE L’ÉCHANTILLON

28%

23%

21%

21%

8%

80-84

75-79

70-74

65-69

60-64

58%
22%

20%

Maximum secondaire inférieur

Secondaire supérieur

Enseignement supérieur

47%

53%

Homme Femme Â

G

E

36%

62%

3%

Isolé

Cohabitant

Chez la famille + autres

9%

91%

Enfants à la maison

Pas d'enfants à la maison





RELATION ÉTAT CIVIL 

57%

17%

8%

18%

État civil

Veuf/veuve

Célibataire

Divorcé

Marié

68%

32%

Relation ‘fixe’

Oui Non
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TYPOLOGIE DES FORMES DE VIE

5%

43%

13%

0%

22%

10%

4%

0,3%

2,3%

Couple cohabitant avec enfants
à la maison

Couple cohabitant, enfants ont
quitté le foyer

Coupe cohabitant, pas 
d’enfants

Cohabitants, famille
recomposée

Isolé, enfants ont quitté le foyer

Isolé, sans enfants

Famille monoparentale

Vit chez les parents

Vit chez la famille et autres

3%

36%

62%

Cohabitant

Isolé

Chez la famille + autres
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8DESCRIPTION DE L’ÉCHANTILLON

1%

4%

2%

2%

9%

82%

Ouvrier(e ̀re) 

Employe ́(e) 

Secteur public

Indépendant(e)

Inactif

A la pension

Activité quotidienne

9%

91%

Actif Inactif

Actif

19%

33%

25%

8%

16%

Ouvrier(e ̀re) 

Employe ́(e) 

Secteur public

Indépendant(e)

Inactif

Activité quotidienne avant la retraite



9DESCRIPTION DE L’ÉCHANTILLON

82%

13%

1%

4%

Belge

UE-15

UE nouveaux

Hors UE

Origine de la famille

13% 13%

19%

7%
9%

11%

4%

3%

9%

5%

7%

61%
7%

32%

Région flamande

Région de Bruxelles-Capitale

Région wallonne



VARIABLES DE 

SEGMENTATION
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LE BESOIN D’AIDE DANS LE MÉNAGE OU L’ENTOURAGE PROCHE

7%

93%

Quelqu’un de votre ménage a-t-il 
besoin d’aide ? (N=2043)

Oui

Non

25%

14%

9%

55%

Oui, des personnes avec qui j’ai 
un contact régulier

Oui, des personnes à qui je
parle de temps en temps

Oui, mais sans les connaître
vraiment ou sans avoir de

contacts réguliers

Non

Connaissez-vous quelqu’un dans votre entourage direct 
qui a besoin d’aide (famille, amis, voisins, …) ? (Question 

uniquement posée si personne du ménage n’a besoin 
d’aide N=1904) 49%

19%

32%

51%

21%

28%

Présence de personnes dépendantes dans 
l’entourage du répondant

Connaît 
quelqu’un ayant 

besoin d’aide

Connaît 
quelqu’un ayant 

besoin d’aide 
dans l’entourage 

lointain

Connaît 
quelqu’un ayant 

besoin d’aide 
dans l’entourage 

proche ou le 
ménage

11

Echantillon total – combinaison des questions : 

Quelqu’un de votre ménage a-t-il besoin d’aide ? 

Connaissez-vous quelqu’un dans votre entourage direct qui a besoin d’aide ?  

2020

2017



RISQUE DE PRÉSENTER DES PROBLÈMES DE SANTÉ

Pourcentages tableau

Par rapport à il y a un an, comment votre 

santé a-t-elle évolué ? Total 

rangée

Détériorée

Restée la 

même Améliorée

Comment est 

votre e ́tat de 

sante ́ en 

ge ́ne ́ral ?

Mauvais 2% (3%) 1% (1%) 0% (0%)
3% (4%)

Ni bon, ni mauvais 7% (7%) 18% (17%) 1% (2%)
26% (26%)

Bon 4% (3%) 63% (61%) 5% (6%)
71% (70%)

Total colonne 13% (13%) 82% (79%) 6% (8%) 100%

Rouge : personne courant un risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 10% (11%)

Orange : personne courant un risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 23% (22%)

Vert : personne courant un risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 68% (67%)

(% 2017)

12



4%

6%

6%

6%

9%

10%

33%

36%

14%

15%

21%

23%

23%

22%

45%

42%

64%

58%

59%

55%

55%

50%

17%

18%

18%

22%

13%

16%

14%

17%

5%

5%

Quand j’ai besoin d’un avis concernant un 
problème personnel, il y a toujours quelqu’un 

à qui je peux m’adresser.

2017

Si je devais tomber malade, je trouverais sans 
problème quelqu’un qui m’aiderait à me 

débrouiller.

2017

Quand j’ai envie de participer à une activité de 
détente, je trouve facilement parmi mes amis 

ou dans la famille quelqu’un qui veuille 
m’accompagner.

2017

J’ai l’impression qu’il n’y a personne à qui je 
peux m’adresser pour parler de mes soucis et 

angoisses.

2017

Pas du tout d’accord Pas d’accord

D’accord Tout à fait d’accord

PERCEPTION DU SOUTIEN SOCIAL

17% 17%

29% 32%

38% 31%

16% 20%

Perception du
soutien social

par le
répondant

2017

(Très) élevée

Moyenne à
élevée
Moyenne à
faible
(Très) faible

13

La catégorisation se fonde sur 

les réponses fournies aux 

différentes affirmations. 



14ISOLEMENT SOCIAL

68%

32%

5%

95%

8%

48%

36%

9%

11%

50%

20%

19%

6%

45%

30%

19%

40%

60%

5%

14%

33%

48%

68%

32%

12%

88%

8%

46%

37%

10%

13%

54%

20%

13%

36%

64%

3%

11%

33%

53%

Non

Oui

Note inférieure à 5

Note supérieure à 5

Aucun

Peu (1 ou 2)

Quelques-uns (3 à 5)

6 ou plus

Tous les jours

Au moins une fois par semaine

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Tous les jours

Au moins une fois par semaine

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Oui

Non

Tous les jours

Plusieurs fois par semaine

Moin fréquemment

Jamais

2019 2017J’habite seul

Dans l’ensemble, vous sentez-vous plutôt

malheureux ou plutôt heureux ?

Sur combien d’amis ou de membres de votre 

famille pourriez-vous réellement compter en 

cas de problème de santé grave ?

À quelle fréquence recevez-vous la 

visite de parents, d'amis, de 

voisins ou de connaissances ?

L’année passée, étiez-vous actif/active en tant que bénévole (c’est-

à-dire sans être rémunéré(e)) auprès d’une ou de plusieurs 

associations, projets et partenariats ?

Au cours du mois écoulé, à quelle 

fréquence vous êtes-vous senti 

seul ?

Points sur l'échelle de 

l’isolement social

0

10

10

0

30

10

5

0

0

2

5

10

0

2

5

10

0

10

30

20

5

0

Nombre maximal de points : 100

25%
32%

51%
45%

24% 23%

2020 2017

Faible (< 25 %) Moyen (25-75 %)

Élevé (> 75 %)

À quelle fréquence rendez-vous 

visite à des parents, des amis, des 

voisins ou des connaissances ?
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BONHEUR ET 

SANTÉ

Le bonheur, c’est comme 

la santé : quand il est là, 

on ne s’en aperçoit pas.

Ivan Tourgueniev

»

»



SANTÉ GÉNÉRALE

0% 3%

26%

55%

16%

0%
13%

82%

5% 1%1% 3%

26%

53%

17%

1%

13%

79%

7%
1%

Très mauvais Mauvais Ni bon, ni
mauvais

Bon Très bon Fortement
détériorée

Détériorée Restée la
même

Améliorée Fortement
améliorée

2017

Sept personnes âgées sur 10 de 60 ans et plus affirment que leur santé est actuellement bonne. Pour la 

plupart d’entre elles, elle reste également stable. Une minorité de 3% exprime un mauvais état de santé et 

13 % indiquent une dégradation par rapport à l’année précédent. Ces chiffres sont quasiment identiques à 

ceux de 2017.

La majorité des 60 ans et plus indiquent jouir d’un bon état de santé

Comment est votre e ́tat de sante ́ en ge ́ne ́ral ? Par rapport à il y a un an, comment votre santé 

a-t-elle évolué ?

16



RISQUE DE PRÉSENTER DES PROBLÈMES DE SANTÉ

Pourcentages tableau

Par rapport à il y a un an, comment votre 

santé a-t-elle évolué ? Total 

rangée

Détériorée

Restée la 

même Améliorée

Comment est 

votre e ́tat de 

sante ́ en 

ge ́ne ́ral ?

Mauvais 2% (3%) 1% (1%) 0% (0%)
3% (4%)

Ni bon, ni mauvais 7% (7%) 18% (17%) 1% (2%)
26% (26%)

Bon 4% (3%) 63% (61%) 5% (6%)
71% (70%)

Total colonne 13% (13%) 82% (79%) 6% (8%) 100%

Rouge : personne courant un risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 10% (11%)

Orange : personne courant un risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 23% (22%)

Vert : personne courant un risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 68% (67%)

(% 2017)
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RISQUE DE PRÉSENTER DES PROBLÈMES DE SANTÉ

10% 12% 9% 9% 9% 9% 12% 17%
9% 13%

22% 22%
22% 22% 21% 20%

23%

31%

21%
25%

68% 66% 69% 69% 70% 71% 66%
52%

70%
62%

Total Homme Femme 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Oui Non

Risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver) Risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Le risque de présenter des problèmes de santé augmente à partir de 74 ans. Les personnes sans partenaire 

fixe courent un plus grand risque de présenter des problèmes de santé que celles avec un partenaire fixe. 

Ces tendances sont en parallèle avec les résultats de 2017.

Le profil sociodémographique est corrélé au risque de santé auto-évalué

Sexe Âge Partenaire

18

11% 13% 10% 11% 5% 8% 14% 24% 10% 14%
22% 23% 21% 20% 18% 16%

29%
31%

20%
26%

67% 64% 69% 69% 77% 76%
57% 45%

71% 60%

2017



RISQUE DE PRÉSENTER DES PROBLÈMES DE SANTÉ

68%

21%
10% 8% 4%

22%

31%

25%
20%

15%

10%

48%

65%
72%

81%

Total (Très) faible Moyenne à faible Moyenne à élevée (Très) élevée

Risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver) Risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Il y a une corrélation entre le risque de présenter des problèmes de santé et la mesure dans laquelle on 

perçoit le soutien social. Le risque de présenter des problèmes de santé est d’autant plus élevé que le 

soutien social perçu est faible. 

Le niveau du soutien social perçu est corrélé au risque de santé auto-évalué

Perception du soutien social

19

11% 19% 11% 7% 12%
22%

26%
22% 21% 19%

67% 55% 67% 72% 69%

2017



20PREMIER INTERLOCUTEUR EN MATIÈRE DE SANTÉ

À qui vous adressez-vous en premier quand vous avez une question sur votre santé ?

65%

21%

8%

2%

2%

1%

0%

Mon médecin

Mon partenaire

Quelqu'un de ma famille (mes enfants, frères ou sœurs…)

Quelqu'un d'autre

Un(e) ami(e)

Mon pharmacien

Un(e) voisin(e)



SANTÉ GÉNÉRALE - 2020

57%

21%

11%

10%

3%

68%

17%

6%

8%

2%

40%

30%

19%

12%

4%

20%

30%

32%

14%

12%

Non, aucune de ces maladies ou
affections

Oui, une affection chronique

Oui, plusieurs affections chroniques

Oui, une affection aiguë

Oui, plusieurs affections aiguës

Total

Risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Le risque de santé est 

clairement corrélé au 

traitement médical de l'année 

écoulée. Le groupe à risque 

moyen et le groupe à risque 

élevé ont été plus souvent 

traités pour une ou plusieurs 

affections, le groupe à risque 

élevé en particulier ayant été 

davantage traité pour de 

multiples affections 

chroniques ou aiguës. Les 

personnes du groupe à risque 

faible ont été les moins 

traitées par un médecin au 

cours de l'année écoulée.

Risque de santé et consultation 

du médecin

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été suivi par un médecin ou un autre 

prestataire de soins de santé pour l’une des maladies ou affections suivantes ?

21



SANTÉ GÉNÉRALE - 2017

58%

19%

11%

11%

5%

70%

15%

8%

6%

2%

43%

26%

14%

16%

6%

14%

30%

20%

32%

18%

Non, aucune de ces maladies ou
affections

Oui, une affection chronique

Oui, une affection aiguë

Oui, plusieurs affections chroniques

Oui, plusieurs affections aiguës

Total

Risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Le risque de santé est 

clairement corrélé au 

traitement médical de 

l’année écoulée. Le groupe 

à risque moyen était plus 

souvent traité pour une 

affection, tandis que le 

groupe à risque élevé était 

davantage traité que les 

autres groupes, pour une 

ou plusieurs affections. 

Les personnes du groupe à 

risque faible sont celles qui 

ont le moins été traitées au 

cours de l’année écoulée.

Risque de santé et consultation 

du médecin

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été suivi par un médecin ou un autre 

prestataire de soins de santé pour l’une des maladies ou affections suivantes ?
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BONHEUR EN GÉNÉRAL

0% 0% 1% 1% 2%
7% 9%

27%

36%

13%

4%
1% 0% 1% 2% 2%

7%
10%

23%

35%

14%

6%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2017

En général, comment vous sentez-vous dans la vie ? Dans l’ensemble, vous sentez-vous plutôt 

malheureux ou plutôt heureux ?

Tout comme en 2017, le Belge 60+ est généralement 

heureux. Ils indiquent une note de 7,4 sur 10. Ce 

nombre reste égal pour de très nombreux profils 

sociodémographiques. Les personnes dont la santé se 

dégrade fournissent un nombre nettement moins élevé. 

La santé est la clé du bonheur

7,4

23

6,2 7,0 7,6
6,0

7,0 7,7

0

5

10

Risque élevé de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque moyen de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque faible de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

2017

7,4



BONHEUR EN GÉNÉRAL

En général, comment vous sentez-vous dans la vie ? Dans l’ensemble, vous sentez-vous plutôt malheureux 

ou plutôt heureux ?

68%

32%

Relation ‘fixe’

Oui Non

7,6

6,8

En général, les personnes en relation fixe sont un peu plus heureuses. En termes d’âge, les 70-74 ans sont les 

plus heureux, même si les scores sont assez proches les uns des autres.  

Outre la santé, l’âge et le fait d’avoir une relation fixe jouent un rôle dans le sentiment de 

bonheur.

28%

23%

21%

21%

8%

Âge

60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

7,6

7,2

7,2

7,3
7,3

24

7,5

7,1

7,4

7,5

7,6

7,4

7,1

2017



BONHEUR EN GÉNÉRAL

En général, comment vous sentez-vous dans la vie ? Dans l’ensemble, vous sentez-vous plutôt malheureux ou plutôt heureux ?

Par rapport à 2017, plus de personnes sont et se sentent isolées, et perçoivent surtout moins de soutien social. 

Les personnes qui sont isolées sur le plan social ou qui indiquent se sentir fréquemment seules ont un score de 

bonheur plus faible. La mesure dans laquelle le soutien social est perçu a une influence positive sur le bonheur 

en général.

Le niveau du soutien social perçu a un rôle, tandis que l’isolement social et émotionnel ont le 

plus grand impact sur le bonheur

25

25%

51%

24%

5%
14%

33%

48%

17%
29%

38%

16%

32%

45%

23%

3%
11%

33%

53%

17%

32% 31%

20%

Faible (< 25 %) Moyen (25-75
%)

Élevé (> 75 %) Tous les jours Plusieurs fois
par semaine

Moins
fréquemment

Jamais (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée

Perception du soutien social (isolement 

perçu)

Isolement émotionnel (fréquence du 

sentiment de solitude)

Isolement social

8,0 7,5 6,3 5,5 6,1 7,3 7,9 6,3 7,1 7,6 8,0

Note de bonheur moyenne

8,0 7,5 6,0 4,8 6,0 7,2 7,9 6,3 7,4 7,6 7,9

2017



SANTÉ ET SOLITUDE SELON L’ÂGE

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence vous êtes-vous senti seul ?

26

5%

14%

33%

48%

3%

13%

31%

53%

4%

16%

34%

47%

1%

12%

34%

53%

7%

17%

32%

44%

13%
16%

38%
34%

Tous les jours Plusieurs fois par semaine Moins fréquemment Jamais

Total 60-64 65-69

70-74 75-79 80-84

Les gens se sentent un peu plus seuls en 2020 qu’en 2017, un résultat très probablement en corrélation avec la crise du 

coronavirus. Cela vaut surtout à partir de 75 ans. Le nombre de plus de 75 ans qui se sentent seuls tous les jours a même 

doublé. La situation est clairement différente par rapport à 2017, où la solitude baissait avec l’âge (sauf pour le groupe 80+).

Près de la moitié des plus de 60 ans se sentent de temps en temps seuls

3%
11%

33%

53%

2%
12%

41% 46%

1%
11%

36%

53%

2%
9%

30%

58%

3% 8%

26%

63%

7%
17%

25%

50%
2017



5%

14%

33%

48%

7%

19%

37% 37%

10%

30%

35%

25%

3%

10%

32%

55%

Tous les jours Plusieurs fois par semaine Moins fréquemment Jamais

Total

Risque élevé de présenter des problèmes de santé
(susceptibles de s'aggraver)

Risque moyen de présenter des problèmes de santé
(susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes de santé
(susceptibles de s'aggraver)

SANTÉ ET SOLITUDE SELON LE RISQUE DE SANTÉ

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence vous êtes-vous senti seul ?

Plus on est en bonne santé, moins on se sent seul. Ceux qui ont des problèmes de santé se sentent plus 

souvent seuls. Par rapport à 2017, c’est surtout le groupe présentant un profil de risque moyen qui se sent 

régulièrement plus seul.

27

Le sentiment de solitude est corrélé avec la santé...

3%
11%

33%

53%

6%

27% 28%

39%

4%
14%

37%
45%

2%
8%

33%

58%

2017



5%

14%

33%

48%

13%

28% 30% 30%

4%

17%

41% 38%

2%

10%

34%

55%

3%
6%

22%

69%

Tous les jours Plusieurs fois par semaine Moins fréquemment Jamais

Total (Très) faible Moyenne à faible

Moyenne à élevée (Très) élevée

SANTÉ SOLITUDE SELON LE SOUTIEN SOCIAL PERÇU

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence vous êtes-vous senti seul ?

Plus on a l’impression d’être soutenu socialement, moins on se sent seul. Les résultats sont 

quasiment identiques à ceux de 2017.

28

... et avec le niveau de soutien social perçu

3%
11%

33%

53%

10%

28% 28%
34%

2%

12%

38%

48%

1%
7%

34%

59%

1% 3%

27%

68%
2017



5%

14%

33%

48%

0% 0%

19%

81%

0%
7%

45% 48%

18%

45%

23%

14%

Tous les jours Plusieurs fois par semaine Moins fréquemment Jamais

Total Faible (<pct25)

Moyen (pct25 - pct75) Élevé (>pct75)

SANTÉ SOLITUDE SELON L’ISOLEMENT SOCIAL

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence vous êtes-vous senti seul ?

Moins on est isolé socialement, moins on se sent seul. Cette corrélation était déjà présente en 2017.

29

... et avec le degré d’isolement social

3%
11%

33%

53%

0% 0%

19%

81%

0% 3%

47% 50%

12%

44%

26%
18%

2017



7,4
Note de bonheur générale

Risque de 

présenter des 

problèmes de 

santé

Perception du 

soutien social

Relation

Risque estimé 

d’avoir besoin 

d’aide, âge

-.30

.21

-.11
.08

DE QUOI EST FAIT LE BONHEUR ?

Régression progressive, R²=.345, F=214; p<.001;  en italique

Pour quelque 35 % de 

répondants, la variation des 

scores de bonheur s'explique –

par ordre d'importance – par 

l'isolement émotionnel, 

l'attitude personnelle par 

rapport au vieillissement, la 

perception du soutien social, 

le risque de présenter des 

problèmes de santé (qui 

s'aggravent) et le fait d'avoir 

une relation fixe. Par rapport 

à 2017, les aspects sociaux 

deviennent plus importants –

plus importants encore que la 

santé physique. De plus, le 

'sentiment' d'isolement est un 

meilleur indicateur que 

l'indice d'isolement social.

Attitude par rapport au 

vieillissement et aux aspects 

sociaux comme principaux 

indicateurs de bonheur.

.20

Attitude p.r. au 

vieillissement

Isolement 

émotionnel



31

REGARD SUR SES 

VIEUX JOURS

Quel âge auriez-vous si 

vous ne connaissiez-pas 

votre âge ? 

Ruth Gordon
»

»



LE VIEILLISSEMENT

Comment appréhendez-vous le vieillissement ?

4%

31%

62%

3%

4%

28%

60%

8%

Très négativement

Négativement

Positivement

Très positivement

2017

32



LE VIEILLISSEMENT

Comment appréhendez-vous le vieillissement ?

33

4%
14%

5% 3%

31%

51%

40%

24%

62%

35%

54%

69%

3% 0% 1% 4%

Total Risque élevé de présenter des problèmes de

santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque moyen de présenter des problèmes

de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes de

santé (susceptibles de s'aggraver)

Très
positivement

Positivement

Négativement

Très
négativement

Plus on court un risque de santé, plus on appréhende le vieillissement d'un œil négatif. Par rapport à 2017, le groupe 

présentant un risque de santé élevé est devenu nettement plus négatif (2017 : 53% négatif, 2020 : 65% négatif).

En toute logique, une santé plus faible entraîne un regard plus négatif sur l’avenir.

Risque de santé

4% 9% 6% 3%

28%

44%
37%

22%

60%

46%
54%

64%

8% 1% 3% 10%2017



LE VIEILLISSEMENT

Comment envisagez-vous le vieillissement ?

34

4% 6% 4% 3% 4% 3% 9% 3% 3% 6%

31% 30% 33%
28% 31% 31%

47%

34%
26% 18%

62% 62% 59%
65% 62% 65%

42%

62%
69%

67%

3% 2% 4% 5% 4% 1% 2% 2% 2%
10%

Total 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée

Très
positivement
Positivement

Négativement

Très
négativement

Plus on se sent soutenu socialement, plus on envisage l’avenir positivement. 

Le sentiment de soutien social est une condition pour envisager l’avenir positivement.

Âge Perception du soutien social

4% 6% 3% 2% 7% 3% 11% 3% 2% 4%

28% 32% 29% 28% 22% 26%

37%
33%

25% 18%

60% 56% 61% 62% 57%
68%

48%
58% 68%

62%

8% 7% 7% 8% 14%
3% 5% 6% 5%

16%2017



35LE VIEILLISSEMENT – À QUOI ASPIREZ-VOUS EN VIEILLISSANT ?

Pour la plupart des répondants, 

vieillir signifie se reposer, avoir 

plus de temps pour soi, pour ses 

propres centres d’intérêt, pour les 

(petits-)enfants, pour voyager, et 

être libéré des obligations, du 

travail et du stress. 

Surtout des attentes 

positives



36LE VIEILLISSEMENT - QUELLES ACTIVITÉS VOUS MANQUERAIENT LE PLUS DURANT LA VIEILLESSE ?

Tout comme en 2017, ce sont les 

petits-enfants, les promenades, le 

vélo, la lecture et plus 

généralement pouvoir vivre de 

manière autonome qui 

manqueraient le plus. 

2020 = 2017



LE VIEILLISSEMENT

Quel âge aimeriez-vous atteindre ?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

60 65 70 75 80 85 90 95 100 105

Âge

Graphique cumulatif

Médiane 2017 + Modus 2020 (90)

37

Lecture :

100% souhaitent atteindre plus de 60 ans

50% souhaitent  atteindre 89 ans ou plus

10% souhaitent atteindre 100 ans ou plus

En 2020, nous avons travaillé avec une 

question fermée.



LE VIEILLISSEMENT - 2020

Quel âge aimeriez-vous atteindre ?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

60 70 80 90 100 110 120

Âge

Total

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

Graphique cumulatif

38

Plus on vieillit, plus on veut 

vivre vieux.

Les objectifs sont repoussés, 

personne ne connaît l’avenir.



LE VIEILLISSEMENT - 2017

Quel âge aimeriez-vous atteindre ?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

60 70 80 90 100 110 120

Âge

Total

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

Graphique cumulatif
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Il est frappant de noter que 

seuls un peu plus de 20 % des 

60-64 ans souhaitent 

atteindre au moins 90 ans, 

tandis qu’ils sont près de 

90 % chez les 80-84 ans.

Les objectifs sont repoussés, 

personne ne connaît l’avenir.



LE VIEILLISSEMENT 40

Qu’est-ce que la vie après la vie professionnelle active signifie pour vous, ou que 

signifie pour vous la vie dans les dernières années de votre vie ?

52%

52%

48%

42%

37%

36%

34%

28%

25%

18%

15%

13%

12%

10%

8%

4%

50%

50%

44%

39%

39%

45%

38%

24%

26%

14%

10%

14%

7%

8%

2%

Ralentir le rythme et se relaxer

Une période de sa vie où on a plus de temps pour soi

Faire des choses qu’on n’a pas pu faire avant

Plus de temps pour sa famille, ses proches, ses amis

Une période de sa vie où on a atteint une certaine maturité, sagesse, connaissance
de soi

Moins de revenus

Prendre le rôle de grands-parents

Le vieillissement, la dégénérescence physique et mentale/ le déclin

Une période de sa vie où on est plus disponible pour écouter les autres

Pouvoir me consacrer à du bénévolat

Une perte d’autonomie, une certaine dépendance

La solitude, l’isolement, le manque de contacts

 L'inconnu

Une inquiétude, un sentiment d’angoisse

Une période de sa vie où on se sent inutile

Autre
2017



LE VIEILLISSEMENT - 2020

Qu’est-ce que la vie après la vie professionnelle active signifie pour vous, ou que 

signifie pour vous la vie dans les dernières années de votre vie ?

41

Total

Part de sentiments 

positifs: 70%

risque élevé de présenter des 

problèmes de santé

Part de sentiments 

positifs: 53%

risque moyen de présenter 

des problèmes de santé

Part de sentiments 

positifs: 64%

risque faible de présenter 

des problèmes de santé

Part de sentiments 

positifs: 76%

Le risque de présenter des problèmes de santé influence la manière dont le 

vieillissement est envisagé positivement.



LE VIEILLISSEMENT - 2020

Qu’est-ce que la vie après la vie professionnelle active signifie pour vous, ou que 

signifie pour vous la vie dans les dernières années de votre vie ?

42

Total

Part de sentiments 

positifs: 70%

Soutien social (très) faible

Part de sentiments 

positifs: 50%

Soutien social moyen

à faible

Part de sentiments 

positifs: 67%

Soutien social moyen 

à élevé

Part de sentiments 

positifs: 78%

Soutien social (très) élevé

Part de sentiments 

positifs: 83%

La perception du soutien social influence la manière dont le vieillissement est 

envisagé positivement.



LE VIEILLISSEMENT - 2017

Qu’est-ce que la vie après la vie professionnelle active signifie pour vous, ou que 

signifie pour vous la vie dans les dernières années de votre vie ?

43

Total

Part de sentiments positifs 

70 %

risque élevé de présenter des 

problèmes de santé

Part de sentiments positifs 

51 %

risque moyen de présenter 

des problèmes de santé

Part de sentiments positifs 

62 %

risque faible de présenter 

des problèmes de santé

Part de sentiments positifs 

75 %

Le risque de présenter des problèmes de santé influence la manière dont le 

vieillissement est envisagé positivement.



LE VIEILLISSEMENT - 2017

Qu’est-ce que la vie après la vie professionnelle active signifie pour vous, ou que 

signifie pour vous la vie dans les dernières années de votre vie ?

44

Total

Part de sentiments positifs 

70 %

Soutien social (très) faible

Part de sentiments positifs 

49 %

Soutien social moyen à faible

Part de sentiments positifs 

69 %

Soutien social moyen à élevé

Part de sentiments positifs 

78 %

Soutien social (très) élevé

Part de sentiments positifs 

81 %

La perception du soutien social influence la manière dont le vieillissement est 

envisagé positivement.



PRÉPARATION DE L’AVENIR

Êtes-vous déjà en train de préparer votre propre vieillesse ?

25%

13%

26%

36%

26%

11%

29%

37%

Oui, et j’ai également pris des initiatives concrètes.

Oui, et j’en ai parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé mais sans plus.

Non, je ne suis pas encore vraiment en train de m’y 
préparer.

2017

45



PRÉPARATION DE L’AVENIR 46

Êtes-vous déjà en train de préparer votre propre vieillesse ?

36% 35% 36% 35%
42%

31% 28%

26% 28% 25% 26%
26%

24% 29%

13% 13% 14% 13%
11%

16% 15%

25% 24% 25% 26% 22%
29% 29%

Total Risque élevé de présenter
des problèmes de santé

(susceptibles de
s'aggraver)

Risque moyen de
présenter des problèmes
de santé (susceptibles de

s'aggraver)

Risque faible de présenter
des problèmes de santé

(susceptibles de
s'aggraver)

Ne connaît pas quelqu’un 
ayant besoin d’aide

Connaît quelqu’un ayant 
besoin d’aide dans 
l’entourage lointain

Connaît quelqu’un ayant 
besoin d’aide dans 
l’entourage proche

Oui, et j’ai 
également pris 
des initiatives 
concrètes.

Oui, et j’en ai 
parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé 
mais sans plus.

Non, je ne suis 
pas encore 
vraiment en train 
de m’y préparer.

Risque de santé Connaissance de quelqu’un ayant besoin d’aide

Ceux qui connaissent quelqu’un ayant besoin d’aide dans leur entourage se préparent davantage et plus concrètement à leurs vieux jours que ceux qui ne 

connaissent personne ayant besoin d’aide. Peu importe que l’on connaisse bien ou moins bien la personne ayant besoin d’aide : la force de l’exemple semble être le 

déclencheur pour se préparer davantage et plus concrètement. Contrairement à 2017, nous n’observons plus aucun lien avec le risque de présenter des problèmes 

de santé (2017 : ceux qui couraient un risque de santé plus élevé se préparaient davantage et plus concrètement à leurs vieux jours que ceux qui ne s’attendaient 

pas à présenter des problèmes de santé). 

Connaître quelqu’un qui a besoin d’aide augmente l’occasion d’y réfléchir.

37%
26% 34% 39% 43%

31% 31%

28%
32%

27%
28% 28%

29% 27%

10%
10% 12%

9% 7%
11% 13%

26% 32% 28% 24% 22% 29% 29%2017



36%
29%

38% 37% 35% 33% 35% 37% 40% 38% 32% 35%

26%
26%

26% 28%

16%
33% 28% 24%

33%
25%

28% 19%

13%
16%

11% 15%

25%

15% 13%
11%

11%

14%
13%

12%

25% 30% 25% 20% 25% 20% 23% 28%
16%

23% 27%
34%

Total Faible Moyenne Élevée Tous les jours Plusieurs fois
par semaine

Moins
fréquemment

Jamais (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée

Oui, et j’ai 
également pris des 
initiatives 
concrètes.

Oui, et j’en ai 
parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé 
mais sans plus.

Non, je ne suis 
pas encore 
vraiment en train 
de m’y préparer.

PRÉPARATION DE L’AVENIR

Êtes-vous déjà en train de préparer votre propre vieillesse ?

47

Plus le soutien social est élevé, plus la probabilité de se préparer concrètement aux vieux jours l’est également. 

Ceux qui sont isolées socialement se préparent beaucoup moins à leurs vieux jours que ceux qui ont un réseau social. On se prépare plus concrètement 

à ses vieux jours à mesure que l’on perçoit plus de soutien de social (soutien social le plus faible : 16 %, le plus élevé : 34 %). La conclusion est en 

parallèle avec les résultats de 2017. Le lien avec le fait de se sentir seul est différent par rapport à 2017 : ceux qui se sentent seuls tous les jours se 

préparent plus qu’en 2017 à leur second projet de vie.

Perception du soutien social (isolement perçu)
Isolement émotionnel (fréquence du sentiment 

de solitude)
Isolement social

37% 32% 38% 40%
50%

39% 35% 36% 33% 40% 36% 35%

28%
26%

27%
34%

26%
32%

30% 26% 39% 29%
27%

19%

10%
13% 8%

9% 9%
8%

10% 10%
8% 8% 11%

11%

26% 29% 27%
18% 15% 21% 25% 27% 20% 23% 26%

35%2017



36% 41%
30% 34% 38%

30%
43%

27% 25%

26%
28%

31%
30% 18%

22%

25%

29% 27%

13%
12%

12% 10%
17%

14%

13%

14%
13%

25% 19%
28% 26% 27%

34%
20%

31% 35%

Total 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Secondaire inférieur Secondaire supérieur Enseignement
supérieur

Oui, et j’ai 
également pris des 
initiatives 
concrètes.

Oui, et j’en ai 
parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé 
mais sans plus.

Non, je ne suis 
pas encore 
vraiment en train 
de m’y préparer.

PRÉPARATION DE L’AVENIR

Êtes-vous déjà en train de préparer votre propre vieillesse ?

48

Niveau de formationÂge

37% 42% 36% 35% 32% 31%
41% 33% 28%

28%
28%

32% 32%
23% 22%

25% 32%
33%

10%
10% 9% 9%

12% 10%

10% 10% 10%

26% 19% 24% 24%
33% 37%

25% 25% 29%2017

Relation complexe avec l’âge. Plus le niveau de formation est faible, moins on pense (concrètement) au second projet de vie.

Les ‘personnes âgées jeunes’ (60-64) se préparent le moins, la tranche d’âge la plus élevée (80-84) se prépare le plus. Entre ces deux groupes d’âge, (contre-

intuitivement) plus on vieillit, moins on se prépare, mais lorsqu’on se prépare, on le fait d’autant plus concrètement que l’on vieillit. La préparation diffère selon 

le niveau de formation : il y a des différences plus prononcées qu'en 2017 entre le groupe le moins qualifié et ceux qui ont terminé leurs études secondaires ou 

supérieures, que ce soit en termes de préparation à proprement parler ou de préparation concrète. Ceux qui ne sont pas allés plus loin que 

l'enseignement secondaire inférieur se préparent moins (concrètement). 



PRÉPARATION DE L’AVENIR

Qu’est-ce qui vous a amené à au moins penser à 

préparer votre vie à la retraite ? (64 %)
18%

17%

17%

17%

16%

14%

14%

13%

9%

9%

7%

6%

6%

6%

4%

2%

1%

8%

12%

20%

14%

34%

22%

16%

13%

16%

14%

10%

11%

9%

7%

3%

6%

5%

2%

3%

7%

8%

La crainte de vous ennuyer. Le désir de rester actif

Le décès de votre partenaire

La perspective d’une baisse de revenus

Les expériences de membres de votre famille proche ou 
des amis qui sont devenus dépendants de l’aide

Etre malade ou que votre partenaire soit malade

La crainte de ne plus avoir de contacts avec d’autres 
personnes, de vous retrouver isolé

La nécessité de changer d’habitation, de déménager

Que vous vous rapprochiez de l’âge de la retraite

Mes propres expériences (antérieures) avec un besoin 
d’aide

Le décès de l’un de vos parents

La naissance de petits-enfants

Que des membres de votre famille proche ou des amis
soient eux-mêmes en train de planifier leur retraite

Que vos enfants vous questionnent sur le sujet

Vos enfants qui quittent la maison

Disposer de revenus supplémentaires, un héritage

La perte de votre emploi ou que votre partenaire perde
son emploi

Que vous divorciez, vous sépariez de votre partenaire

Une autre raison

Rien

2020 2017

Qu’est-ce qui pourrait vous amener à 

préparer votre vie après la retraite ? (36 %)

27%

26%

16%

15%

15%

10%

7%

6%

6%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

30%

12%

30%

14%

15%

22%

16%

9%

8%

2%

4%

3%

7%

3%

7%

4%

1%

1%

2%

30%

Le décès de votre partenaire

Etre malade ou que votre

partenaire soit malade

La crainte de vous ennuyer. Le
désir de rester actif

La nécessité de changer 
d’habitation, de déménager

La crainte de ne plus avoir de 
contacts avec d’autres personnes, …

La perspective d’une baisse de 
revenus

Disposer de revenus
supplémentaires, un héritage

Les expériences de membres de 
votre famille proche ou des amis …

Mes propres expériences 
(antérieures) avec un besoin d’aide

La naissance de petits-enfants

Que vos enfants vous questionnent
sur le sujet

Que vous vous rapprochiez de l’âge 
de la retraite

Le décès de l’un de vos parents

Que des membres de votre famille
proche ou des amis soient eux-…

Que vous divorciez, vous sépariez
de votre partenaire

Vos enfants qui quittent la maison

La perte de votre emploi ou que
votre partenaire perde son emploi

Une autre raison

Rien

2020 2017

49



PRÉPARATION DE L’AVENIR - 2020

Qu’est-ce qui vous a amené à au moins penser à préparer votre vie à la retraite ?

Qu’est-ce qui pourrait vous amener à préparer votre vie après la retraite ?

50

12%

17% 16% 17%

13%

17%

9%

30%

27% 26%
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Davantage cité par les non-

préparés
Moins cité par les non-préparés



PRÉPARATION DE L’AVENIR - 2017

Qu’est-ce qui vous a amené à au moins penser à préparer votre vie à la retraite ?

Qu’est-ce qui pourrait vous amener à préparer votre vie après la retraite ?

51

8%

14%
16%

5%

34%

22%

11%
14%

9%

20%

6%

30% 30%
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52PRÉPARATION DE L’AVENIR – À QUOI FAUT-IL PENSER POUR SE PRÉPARER ?

Éléments importants auxquels on doit penser :

• Prendre soin de sa propre santé

• Veiller à avoir un logement adapté

• Questions financières 

Santé, logement et finances comme 

priorités
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VIEILLIR DANS 

LA DIGNITÉ

La meilleure manière 

d’obtenir quelque chose de 

son conjoint, c’est de sous-

entendre qu’il est peut-être 

trop vieux pour le faire.

Shirley Mac Laine

»

»
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Quelle est selon vous le risque de devoir faire appel à d’autres d’ici cinq ans, pour pouvoir continuer à vivre de façon indépendante ?

15%
4% 6%

19%
26%

18%
11% 5% 4%

28%

21% 21%

32%

34%

35%

27%

20% 19%

49%

47%

62%

45%
38%

45%

57%

58%
53%

7%

22%

10%
4% 2% 3% 5%

16%
22%

6% 3%

Total 2020 Risque élevé de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque moyen de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque faible de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Très petit Plutôt petit Ni petit, ni grand Plutôt grand Très grand

Risque de santé Âge

L'âge et la santé déterminent si une personne estime qu'elle aura besoin d'aide d'ici 5 ans. Par 

rapport à la mesure de 2017, les sexagénaires estiment cette probabilité légèrement inférieure.

13% 4% 5% 17% 21% 16% 9% 9% 1%

26%
15% 21%

30% 33% 31%
27% 19%

10%

52%

47%
62%

50% 42% 49% 58%
58%

64%

8%
27%

11% 3% 4% 4% 6% 12% 19%
8% 5%

2017
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3%
2%

4% 4% 3%

16%

9%

17% 17%

10%

13%

7%

3%

5%
6%

4%

17%

10%

14%
15%

10%

11%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2020 2017

6,0
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Dans quelle mesure avez-vous peur de devenir un jour dépendant de l’aide ?

Ne me fait 

pas peur 

du tout

Me fait 

très peur

Avec une note moyenne de 6,5 sur 10, les gens sont assez inquiets à l'idée de pouvoir un jour devenir dépendants de l'aide. 

La peur de devenir un jour dépendant de l'aide a légèrement augmenté par rapport à 2017. Cela ressort également dans les 

pourcentages des notes 8, 9 et 10 (36 % en 2017 contre 40 % en 2020).

6,5

2017 2020



41% 33% 35% 44% 31% 39% 44% 48% 45% 42% 33%

24%
20% 30% 23%

18%
26% 29% 21% 27% 24%

20%

35% 47% 35% 33%
52%

36% 27% 31% 28% 34% 47%
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Dans quelle mesure avez-vous peur de devenir un jour dépendant de l’aide ? 

34%
23% 25%

38%
24% 30%

38% 41% 40% 35%
24%

26%

25%
30%

25%

23%

27%

27% 24% 28%
26%

23%

41%
52%

45%
37%

53%
43%

35% 36% 32%
39%

54%

Total 2020 Risque élevé de

présenter des problèmes

de santé (susceptibles de

s'aggraver)

Risque moyen de

présenter des problèmes

de santé (susceptibles de

s'aggraver)

Risque faible de

présenter des problèmes

de santé (susceptibles de

s'aggraver)

(Très) faible Moyenne à faible Moyenne à élevée (Très) élevée Faible Moyenne Élevée

Peur faible (0 à 5) Peur moyenne (6 à 7) Peur élevée (8 à 10)

Risque de santé

Un risque de santé plus faible et une plus grande perception du soutien social font que les gens se sentent moins anxieux de devenir plus tard 

dépendants de l'aide. Différentes considérations jouent probablement un rôle à cet égard. Pour ceux qui ont déjà des problèmes de santé, la 

confrontation avec des problèmes potentiellement plus graves est très tangible. Ceux qui se sentent soutenus ou qui ne sont pas isolés socialement 

peuvent probablement sublimer davantage leurs peurs en supposant qu'ils disposent d'un réseau sur lequel ils peuvent compter s'ils deviennent un 

jour dépendants de l'aide.

Par rapport à la mesure de 2017, chaque groupe est devenu un peu plus anxieux.

Le soutien social et la santé peuvent tempérer la peur d’avoir besoin d’aide.

Perception du soutien social Isolement social

2017



41% 47% 36% 35% 41% 45%

24% 25%
23% 25% 24% 24%

35% 28% 41% 41% 35% 31%
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Dans quelle mesure avez-vous peur de devenir un jour dépendant de l’aide ? 

34% 36% 31% 34% 31% 34%

26%
28%

24%
24%

24%
28%

41% 36%
45% 41% 45%

38%

Total 2020 Homme Femme 60-64 65-69 70+
Peur faible (0 à 5) Peur moyenne (6 à 7) Peur élevée (8 à 10)

Sexe

En particulier en ce qui concerne le sexe, il faut tenir compte des attentes traditionnelles. Par rapport à 

2017, les plus de 65 ans sont devenus un peu plus anxieux.

Les femmes et les moins de 70 ans ont plus peur de devenir dépendants de l’aide.

Âge

2017



8%

31%

10% 11% 6%

48%

23%

59%

52%

52% 55%

45%

36%

54%

36%

16%

28%
28%

39%

9%
23%

5% 1%
10% 5% 10%

Total 2020 Faible (<pct25) Moyen (pct25 - pct75) Élevé (>pct75) Risque élevé de problèmes de
santé (aggravants)

Risque moyen de problèmes de
santé (aggravants)

Risque faible de problèmes de
santé (aggravants)

Aucun Peu (1 ou 2) Quelques uns (3 à 5) 6 ou plus

8%
32%

10% 9% 7%

46%
23%

60%

50%
52% 50% 44%

37%
57%

34%
15%

32% 33% 39%

10% 21% 5% 3% 7% 9% 11%

Sur combien d’amis ou de membres de votre famille pourriez-vous réellement compter en cas de problème 

de santé grave ?

59RECEVOIR DES SOINS

Isolement social

77 % des personnes vivant dans un faible isolement social peuvent faire appel à au moins 3 personnes pour de l’aide si 

elles font face à de graves problèmes de santé et 23 % disposent même de 6 personnes ou plus pour les soutenir. Le 

tableau est très différent pour les personnes très isolées socialement : elles sont 83 % à affirmer pouvoir faire appel à 

maximum 2 personnes et 31 % à indiquer ne pouvoir compter sur personne.

L’isolement social est fortement corrélé avec le niveau de soutien de l’entourage sur lequel on peut compter.

Nous ne remarquons pas de différence avec la mesure de 2017.

Risque de santé

2017



Sur combien d’amis ou de membres de votre famille pourriez-vous réellement compter en cas de problème 

de santé grave ?

60RECEVOIR DES SOINS

8%

25%

7% 9% 8% 7%

48%

61%

59%

42%
31%

45% 49% 49%

36%

12%

30%

47%

44%

36% 35% 36%

9% 4% 8%

24%
9% 8% 9%

Total 2020 (Très) faible Moyenne à faible Moyenne à élevée (Très) élevée 60-64 65-69 70+

Aucun Peu (1 ou 2) Quelques-uns (3 à 5) 6 ou plus

Perception du soutien social

Il va de soi que les personnes éprouvant davantage de soutien social peuvent 

davantage compter sur l’aide de leurs amis ou famille.

Âge

8%
28%

7% 8% 7% 8%

46%

61%

59%

38%
23%

51% 49% 41%

37%

11%
30%

46%
56%

35% 36% 39%

10% 4% 14% 21%
6% 9% 12%

2017



Imaginons que vous deveniez vous-même dépendant de l’aide. Par quelles personnes listées ci-dessous 

préfèreriez-vous être soigné ?

49%

47%

35%

11%

11%

9%

8%

4%

3%

3%

2%

3%

44%

34%

38%

12%

9%

11%

7%

4%

1%

2%

0%

2%

Mon/ma partenaire

Quelqu’un avec qui je n’ai pas de lien étroit, p.ex. un 
professionnel d’une organisation de soins (à domicile)

Un de mes enfants

Quelqu’un avec qui je n’ai pas de lien étroit, p.ex. un 
bénévole

Un ami proche

Un membre de la famille (mais pas le partenaire, les 
parents ou les propres enfants) avec qui j’ai des …

Quelqu’un qui prend soin de moi en échange de 
services en retour que je peux lui rendre

Quelqu’un qui prend soin de moi contre le gîte et le 
couvert

Quelqu’un que je paie ‘au noir’ pour prendre soin de 
moi

Un membre plus éloigné de ma famille, avec qui j’ai de 
temps en temps des contacts

Mes parents

Autre

2020

2017

Un membre de la famille (mais pas le partenaire, les parents ou les 

propres enfants) avec qui j’ai des contacts réguliers

61RECEVOIR DES SOINS
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Imaginons que vous deveniez vous-même dépendant de l’aide. Par quelles personnes listées ci-dessous 

préfèreriez-vous être soigné ?

49%

47%

35%

11%

11%

9%

8%

4%

3%

3%

2%

3%

Mon/ma partenaire

Quelqu’un avec qui je n’ai pas de lien étroit, p.ex. un 
professionnel d’une organisation de soins (à domicile)

Un de mes enfants

Quelqu’un avec qui je n’ai pas de lien étroit, p.ex. un 
bénévole

Un ami proche

Un membre de la famille (mais pas le partenaire, les 
parents ou les propres enfants) avec qui j’ai …

Quelqu’un qui prend soin de moi en échange de 
services en retour que je peux lui rendre

Quelqu’un qui prend soin de moi contre le gîte et le 
couvert

Quelqu’un que je paie ‘au noir’ pour prendre soin de 
moi

Un membre plus éloigné de ma famille, avec qui j’ai de 
temps en temps des contacts

Mes parents

Autre

72%

41%

11%

2%

73%

51%

14%

3%

Famille/bon ami

Inconnu (régulier)

Inconnu (zone
grise)

Autre
2017

2020
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Imaginons que vous deveniez vous-même dépendant de l’aide. Par quelles personnes listées ci-dessous 

préfèreriez-vous être soigné ?

40%
(51%)

Famille/bon ami Inconnu (régulier)

Inconnu (gris)

20%
(21%)

3%
(3%)

5%
(2%)

24%
(16%)

4%
(4%)

2%
(2%)

Note des personnes fortement isolées socialement

31% 32%

6%

3% 4%

17%

3%

2020 / (2017)
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65
LOGEMENT ACTUEL LOCATAIRE/PROPRIÉTAIRE

75%

19%

3%

3%

Je suis (co-)propriétaire de
mon logement actuel.

Je suis (co-)locataire de mon
logement actuel.

Je vis gratuitement dans mon
logement actuel

Autre
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LOGEMENT ACTUEL TYPE DE LOGEMENT

72%

26%

1%

1%

82%

18%

0%

0%

71%

26%

1%

2%

62%

35%

2%

1%

Maison unifamiliale (maison isolée,
construction 3 façades, maison mitoyenne ou

habitat fermé)

Appartement, studio, loft ou chambre dans 
un ba ̂timent

Résidence-services ou service flat pour
seniors

Autre type de logement

Type de logement

Total

Isolement social faible

Isolement social moyen

Isolement social élevé
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LOGEMENT APRÈS LE DÉPART EN RETRAITE

En matière de logement, quels scénarios envisagez-vous après votre départ à la retraite ?

60%

11%

11%

2%

7%

6%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

64%

10%

8%

8%

6%

2%

3%

4%

4%

5%

Rester où je suis

Je n’y ai / nous n’y avons pas encore réfléchi

Transformer mon habitation pour que je puisse y habiter à vie

Déménager vers un appartement

Déménager vers un appartement avec système d’appel d’aide

Déménager vers un appartement sans système d’appel d’aide

Déménager à l’étranger

Acheter une habitation plus petite

Déménager en ville (ou plus proche du centre)

Déménager de la ville (ou quitter le centre)

Déménager vers la côte

Aller vivre plus proche de la famille (des enfants, petits-enfants)

Autre

Déménager vers un habitat groupé ou une maison partagée

Vivre dans un habitat kangourou

Total 2020 Total 2017
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LOGEMENT APRÈS LE DÉPART EN RETRAITE

Après votre retraite, avez-vous déménagé vers une autre habitation ou une autre commune ?

72%

7%

7%

3%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

4%

0%

0%

82%

6%

3%

2%

3%

2%

2%

1%

1%

2%

Non, je suis resté là où je vivais quand j’ai pris ma retraite, sans transformer 

mon habitation

Oui, j’ai déménagé vers un appartement sans système d’appel d’aide

Non, mais j'ai transformé mon habitation pour pouvoir continuer à y habiter
à vie

Oui, j'ai déménagé en ville (ou plus proche du centre)

Oui, j’ai acheté une habitation plus petite

Oui, j’ai quitté la ville ou je suis allé vivre plus loin du centre

Oui, je suis allé vivre plus près de ma famille (enfants, petits-enfants)

Oui, j’ai déménagé vers la côte

Oui, j’ai déménagé vers un appartement avec système d’appel d’aide

Oui, j’ai habité à l’étranger pendant un certain temps

Autre

Oui, je suis allé vivre dans un habitat kangourou

Oui, j'ai déménagé vers un habitat groupé ou une maison partagée

2020 2017
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60%

11%

7%

11%

3%

4%

4%

4%

3%

3%

2%

6%

2%

2%

72%

7%

7%

4%

3%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

0%

0%

Rester où je suis

Je n’y ai / nous n’y avons pas encore réfléchi

Déménager vers un appartement sans système d’appel d’aide

Transformer mon habitation pour que je puisse y habiter à vie

Autre

Déménager en ville (ou plus proche du centre)

Acheter une habitation plus petite

Déménager de la ville (ou quitter le centre)

Aller vivre plus proche de la famille (des enfants, petits-enfants)

Déménager vers la côte

Déménager vers un appartement avec système d’appel d’aide

Déménager à l’étranger

Vivre dans un habitat kangourou

Déménager vers un habitat groupé ou une maison partagée

Intention Réalité

LOGEMENT APRÈS LE DÉPART EN RETRAITE

Après votre retraite, avez-vous déménagé vers une autre habitation ou une autre commune ? (Réalité)
En matière de logement, quels scénarios envisagez-vous après votre départ à la retraite ? (Intention)

Intention ~ réalité



84% 77% 81% 85% 91% 94%

16% 23% 19% 15% 10% 6%

LOGEMENT ACTUEL ÉVALUATION 70

Pensez-vous que votre maison actuelle permette d’y passer une retraite confortable ?

82% 73% 79% 87% 87% 90%

18%
27% 21%

13% 13% 11%

Total 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Oui Non

Âge

À ce sujet, trois éléments jouent très certainement un rôle. 21 % des répondants ont déménagé après leur départ à la retraite et il est possible qu'ils 

aient alors eu leurs vieux jours à l'esprit. Ensuite, on juge l'arbre à ses fruits : plus on reste longtemps dans un logement qui continue d'être 

adapté, moins on a de raisons de déménager. Enfin, il s'avère que plus on vieillit, plus on trouve pénible le fait de devoir encore déménager pour des 

raisons de santé. Et il est certain que l'on a plus facilement tendance à fermer les yeux sur certains inconvénients (surmontables) de son logement.

À mesure que l’on vieillit, on considère que son logement est plus adapté pour y passer ses vieux jours.

2017



SCÉNARIOS RELATIFS AU LOGEMENT ACTUEL S’IL N’EST PAS ADAPTÉ POUR LE SECOND PROJET DE VIE 71

Vous trouvez que votre maison actuelle n'est pas adaptée pour y vivre confortablement votre second projet 

de vie. Que pensez-vous faire quand vous ne pourrez plus y vivre confortablement ?

27% 21% 28% 25%
38% 40%

19%
19%

17%
14%

22%

37%

54% 60% 55%
62%

40%
23%

Totaal 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Déménager

Transformer mon habitation actuelle pour que je puisse continuer à y habiter

Ne rien faire et quand même rester y vivre telle qu'elle est maintenant

Âge

Les personnes de 75 ans et plus sont moins enclines à encore déménager, même si le logement actuel n'est pas adapté pour 

continuer à y vivre confortablement. Les tranches d'âge les plus jeunes sont – pour l'instant – plus disposées à déménager à 

terme ; le fait qu'il s'agisse, pour beaucoup de répondants plus jeunes, d'un projet encore à venir et donc moins concret, joue 

peut-être un rôle. Pour les plus de 80 ans, le déménagement est vraiment la dernière option ; ils veulent soit ne rien faire, soit 

transformer.

On ne transplante pas un vieil arbre



9% 10% 10% 6% 11% 6%

26% 33% 24% 24% 26%
16%

39%
38%

40% 42% 39%
38%

27% 19% 26% 28% 25%
40%

LOGEMENT ACTUEL ATTACHEMENT 72

Supposons qu’à un certain moment il vaudrait mieux que vous déménagiez à cause de votre état de santé. 

Comment vivriez-vous le fait de devoir quitter votre habitation ?

6% 10% 6% 5% 4% 5%

27%
28% 31%

24% 22%
29%

39%
41% 38%

43%
35%

38%

28% 22% 25% 29%
40%

28%

Total 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Pas mal du tout Pas trop mal Assez mal Très mal

Âge

À mesure que l’on vieillit, on trouve plus pénible de devoir déménager pour des raisons de santé.

Par rapport à 2017, il est frappant de constater que les plus de 80 ans sont devenus plus enclins à déménager.

On ne transplante pas un vieil arbre

2017



LOGEMENT : PRÉFÉRENCES EN CAS DE DÉPENDANCE 73

Imaginez-vous qu’à un certain moment, votre santé vous empêche de continuer à vivre de façon 

indépendante. Quelle forme(s) d’habitation préféreriez-vous dans ce cas ? 
36%

27%

25%

15%

13%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

4%

15%

2%

29%

25%

24%

13%

8%

11%

8%

5%

5%

5%

23%

39%

30%

25%

15%

15%

9%

8%

7%

7%

6%

6%

5%

4%

13%

2%

25%

19%

24%

13%

8%

13%

8%

6%

3%

6%

4%

5%

3%

22%

3%

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide professionnelle d'un(e)

infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la journée.

Dans ma propre maison, en y installant des systèmes d’aide électroniques

Dans une résidence-services ou logement assisté avec de l’aide professionnelle sur 
demande.

Dans ma propre maison, bénéficiant pendant la journée de l’aide de la famille ou d’amis.

Dans ma propre maison, bénéficiant d’une aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la nuit.

Dans une chambre en maison de repos ou une maison de repos et de soins.

Dans un habitat groupé ou maison partagée offrant des équipements privatifs et 
communs, tel qu’une cuisine, ...

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
journée.

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un professionnel cohabitant (soins à
domicile).

Habitat kangourou

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un membre de la famille ou ami(e)
cohabitant.

Dans ma propre maison, bénéficiant de l’aide de la famille ou d’amis pendant la nuit.

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
nuit.

Vraiment pas la moindre idée. Je n’y ai pas encore réfléchi.

Autre

2020

2017

Je suis (co-)propriétaire de mon logement actuel.

Je suis (co-)locataire de mon logement actuel.



LOGEMENT : PRÉFÉRENCES EN CAS DE DÉPENDANCE 74

29%

25%

24%

13%

8%

11%

8%

5%

5%

5%

23%

36%

27%

25%

15%

13%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

4%

15%

2%

38%

28%

26%

15%

13%

10%

9%

6%

7%

5%

6%

5%

4%

16%

2%

31%

25%

25%

14%

15%

10%

7%

7%

7%

9%

5%

6%

4%

13%

1%

30%

24%

22%

14%

10%

14%

6%

7%

3%

5%

8%

6%

2%

16%

3%

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide professionnelle d'un(e)

infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la journée.

Dans ma propre maison, en y installant des systèmes d’aide électroniques

Dans une résidence-services ou logement assisté avec de l’aide professionnelle sur 
demande.

Dans ma propre maison, bénéficiant pendant la journée de l’aide de la famille ou d’amis.

Dans ma propre maison, bénéficiant d’une aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la nuit.

Dans une chambre en maison de repos ou une maison de repos et de soins.

Dans un habitat groupé ou maison partagée offrant des équipements privatifs et 
communs, tel qu’une cuisine, ...

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
journée.

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un professionnel cohabitant (soins à
domicile).

Habitat kangourou

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un membre de la famille ou ami(e)
cohabitant.

Dans ma propre maison, bénéficiant de l’aide de la famille ou d’amis pendant la nuit.

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
nuit.

Vraiment pas la moindre idée. Je n’y ai pas encore réfléchi.

Autre

2017

2020

Risque faible de présenter des
problèmes de santé (susceptibles
de s'aggraver)

Risque moyen de présenter des
problèmes de santé (susceptibles
de s'aggraver)

Risque élevé de présenter des
problèmes de santé (susceptibles
de s'aggraver)

Imaginez-vous qu’à un certain moment, votre santé vous empêche de continuer à vivre de façon 

indépendante. Quelle forme(s) d’habitation préféreriez-vous dans ce cas ? 
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36%

27%

25%

15%

13%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

4%

15%

2%

29%

25%

24%

13%

8%

11%

8%

5%

5%

5%

23%

33%

24%

22%

13%

14%

9%

8%

6%

7%

4%

6%

5%

3%

18%

2%

39%

31%

31%

19%

14%

13%

8%

7%

4%

6%

6%

7%

4%

12%

2%

38%

30%

26%

15%

12%

10%

9%

6%

6%

10%

5%

4%

4%

13%

2%

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide professionnelle d'un(e)

infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la journée.

Dans ma propre maison, en y installant des systèmes d’aide électroniques

Dans une résidence-services ou logement assisté avec de l’aide professionnelle sur 
demande.

Dans ma propre maison, bénéficiant pendant la journée de l’aide de la famille ou d’amis.

Dans ma propre maison, bénéficiant d’une aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la nuit.

Dans une chambre en maison de repos ou une maison de repos et de soins.

Dans un habitat groupé ou maison partagée offrant des équipements privatifs et 
communs, tel qu’une cuisine, ...

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
journée.

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un professionnel cohabitant (soins à
domicile).

Habitat kangourou

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un membre de la famille ou ami(e)
cohabitant.

Dans ma propre maison, bénéficiant de l’aide de la famille ou d’amis pendant la nuit.

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
nuit.

Vraiment pas la moindre idée. Je n’y ai pas encore réfléchi.

Autre

2020

2017

Ne connaît pas quelqu’un ayant 
besoin d’aide

Connaît quelqu’un ayant besoin 
d’aide dans l’entourage lointain

Connaît quelqu’un ayant besoin 
d’aide dans l’entourage proche ou le 
ménage

Imaginez-vous qu’à un certain moment, votre santé vous empêche de continuer à vivre de façon 

indépendante. Quelle forme(s) d’habitation préféreriez-vous dans ce cas ? 
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36%

27%

25%

15%

13%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

4%

15%

2%

29%

25%

24%

13%

8%

11%

8%

5%

5%

5%

23%

36%

28%

26%

15%

14%

9%

12%

9%

8%

7%

7%

7%

5%

18%

3%

39%

29%

24%

14%

12%

9%

10%

5%

5%

6%

6%

5%

3%

17%

2%

34%

26%

25%

15%

14%

11%

5%

6%

6%

5%

5%

5%

3%

13%

1%

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide professionnelle d'un(e)

infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la journée.

Dans ma propre maison, en y installant des systèmes d’aide électroniques

Dans une résidence-services ou logement assisté avec de l’aide professionnelle sur 
demande.

Dans ma propre maison, bénéficiant pendant la journée de l’aide de la famille ou d’amis.

Dans ma propre maison, bénéficiant d’une aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la nuit.

Dans une chambre en maison de repos ou une maison de repos et de soins.

Dans un habitat groupé ou maison partagée offrant des équipements privatifs et 
communs, tel qu’une cuisine, ...

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
journée.

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un professionnel cohabitant (soins à
domicile).

Habitat kangourou

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un membre de la famille ou ami(e)
cohabitant.

Dans ma propre maison, bénéficiant de l’aide de la famille ou d’amis pendant la nuit.

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou d'étudiants pendant la
nuit.

Vraiment pas la moindre idée. Je n’y ai pas encore réfléchi.

Autre

2020

2017

60-64

65-69

70-84

Imaginez-vous qu’à un certain moment, votre santé vous empêche de continuer à vivre de façon 

indépendante. Quelle forme(s) d’habitation préféreriez-vous dans ce cas ? 
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Parmi les systèmes suivants, lesquels seriez-vous personnellement prêt à utiliser si cela vous 

permettait de vivre plus longtemps chez vous de manière autonome ?

80%

34%

30%

28%

9%

79%

44%

40%

32%

10%

84%

40%

34%

33%

6%

80%

34%

28%

27%

7%

76%

18%

21%

21%

12%

85%

19%

13%

15%

9%

Une alarme personnelle via laquelle, d'une simple
pression sur le bouton, vous entrez en contact avec une

centrale de soins en cas d'urgence

Porter un appareil qui mesure automatiquement votre 
tension, votre rythme cardiaque... et envoie ces données 

aux personnes impliquées dans vos soins (votre 
médecin traitant, votre infirmier/infirmière…)

Des appels vidéo avec les personnes impliquées dans 
vos soins (votre médecin traitant, votre 

infirmier/infirmière…)

Des capteurs chez vous, comme des caméras, des
détecteurs et des appareils qui vous avertissent, vous et

quelqu'un d'autre si vous oubliez d'éteindre la
cuisinière, laissez une fenêtre ou un robinet ouvert...

Je ne veux utiliser aucun de ces systèmes, même si cela
signifie que je ne peux plus continuer à vivre de

manière autonome

Total 2020

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

Les systèmes digitaux bénéficient de 

moins d'enthousiasme, surtout chez les 

plus de 75 ans. 

L'alarme personnelle, en particulier, peut 

plaire à une majorité. 

En 2017, 13 % déclaraient ne vouloir 

utiliser aucun système. Ce pourcentage a 

légèrement diminué.

De manière générale, les gens veulent 

utiliser des systèmes d'aide 

technologiques si cela leur permet de 

continuer à vivre de manière autonome.
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Parmi les systèmes suivants, lesquels seriez-vous personnellement prêt à utiliser si cela vous 

permettait de vivre plus longtemps chez vous de manière autonome ?
80%

34%

30%

28%

9%

84%

38%

39%

34%

4%

80%

34%

30%

28%

9%

77%

28%

22%

18%

13%

Une alarme personnelle via laquelle, d'une
simple pression sur le bouton, vous entrez en

contact avec une centrale de soins en cas

d'urgence

Porter un appareil qui mesure automatiquement 
votre tension, votre rythme cardiaque... et envoie 

ces données aux personnes impliquées dans vos 
soins (votre médecin traitant, votre …

Des appels vidéo avec les personnes impliquées 
dans vos soins (votre médecin traitant, votre 

infirmier/infirmière…)

Des capteurs chez vous, comme des caméras,
des détecteurs et des appareils qui vous

avertissent, vous et quelqu'un d'autre si vous

oubliez d'éteindre la cuisinière, laissez une…

Je ne veux utiliser aucun de ces systèmes,
même si cela signifie que je ne peux plus

continuer à vivre de manière autonome

Total 2020

Faible (<pct25)

Moyen (pct25 -
pct75)

Élevé (<pct75)

Les personnes plus isolées sont moins 

enclines à utiliser des systèmes 

digitaux
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Parmi les systèmes suivants, lesquels seriez-vous personnellement prêt à utiliser si cela vous 

permettait de vivre plus longtemps chez vous de manière autonome ?
80%

34%

30%

28%

9%

77%

31%

24%

23%

11%

82%

39%

35%

32%

6%

88%

37%

41%

36%

4%

Une alarme personnelle via laquelle, d'une
simple pression sur le bouton, vous entrez en

contact avec une centrale de soins en cas

d'urgence

Porter un appareil qui mesure automatiquement 
votre tension, votre rythme cardiaque... et envoie 

ces données aux personnes impliquées dans vos 
soins (votre médecin traitant, votre …

Des appels vidéo avec les personnes impliquées 
dans vos soins (votre médecin traitant, votre 

infirmier/infirmière…)

Des capteurs chez vous, comme des caméras,
des détecteurs et des appareils qui vous

avertissent, vous et quelqu'un d'autre si vous

oubliez d'éteindre la cuisinière, laissez une…

Je ne veux utiliser aucun de ces systèmes,
même si cela signifie que je ne peux plus

continuer à vivre de manière autonome

Total 2020

Secondaire
inférieur

Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

L’intérêt pour les systèmes digitaux 

augmente chez les personnes plus 

qualifiées.



86%

75%

71%

59%

52%

48%

42%

24%

96%

62%

83%

68%

65%

49%

51%

17%

95%

67%

79%

70%

59%

51%

47%

21%

95%

82%

74%

68%

51%

55%

46%

26%

68%

86%

55%

38%

40%

45%

27%

33%

49%

95%

36%

30%

18%

29%

22%

31%

Connexion internet

Ligne téléphonique fixe

Smartphone (téléphone avec écran tactile)

Ordinateur portable

Un abonnement à des données mobiles (afin de
pouvoir surfer sur internet avec votre…

Ordinateur de bureau

Tablette

Simple GSM (téléphone sans écran tactile)

Total 2020

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84
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Parmi les appareils et services suivants, lesquels utilisez-vous chez vous ?

Le degré d’adoption de la 

technologie digitale baisse à 

partir de 75 ans.



91%

73%

71%

60%

34%

29%

88%

76%

73%

76%

44%

33%

88%

78%

81%

72%

40%

33%

95%

78%

83%

63%

39%

36%

93%

68%

59%

39%

20%

19%

98%

49%

43%

24%

11%

9%

Téléphoner

Envoyer des SMS

Envoyer des e-mails

Envoyer des messages via Whatsapp , 
Messenger…

Passer des appels vidéo sur votre smartphone 
(via Whatsapp, Messenger, Facetime…)

Passer des appels vidéo via votre ordinateur 
(portable) ou tablette (via Whatsapp, Messenger, 

Skype, Google Hangouts…)

Total 2020

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

OUTILS ÉLECTRONIQUES 81

Parmi les moyens suivants, lesquels utilisez-vous de temps en temps pour entrer en contact avec des 

amis ou de la famille ?

L’utilisation des moyens de 

communication digitaux baisse à 

partir de 75 ans.



91%

73%

71%

60%

34%

29%

93%

79%

81%

73%

45%

42%

93%

73%

70%

59%

33%

27%

87%

67%

63%

51%

25%

18%

Téléphoner

Envoyer des SMS

Envoyer des e-mails

Envoyer des messages via Whatsapp , 
Messenger…

Passer des appels vidéo sur votre smartphone 
(via Whatsapp, Messenger, Facetime…)

Passer des appels vidéo via votre ordinateur 
(portable) ou tablette (via Whatsapp, Messenger, 

Skype, Google Hangouts…)

Total 2020

Faible (<pct25)

Moyen (pct25 - pct75)

Élevé (<pct75)
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Parmi les moyens suivants, lesquels utilisez-vous de temps en temps pour entrer en contact avec des 

amis ou de la famille ?

Les personnes avec un niveau 

d’isolement social élevé utilisent 

moins la communication digitale.
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Dans quelle mesure savez-vous vous servir des appareils ou services ci-dessous ?

2%

1%

0%

1%

4%

6%

3%

1%

1%

3%

5%

9%

3%

1%

0%

2%

7%

12%

1%

1%

0%

1%

2%

6%

7%

4%

6%

6%

11%

19%

9%

6%

6%

9%

13%

19%

8%

3%

5%

9%

12%

25%

9%

4%

10%

9%

16%

18%

59%

56%

61%

57%

65%

60%

57%

53%

60%

55%

61%

56%

57%

52%

61%

54%

61%

55%

60%

60%

60%

57%

64%

68%

32%

39%

33%

36%

21%

15%

32%

40%

33%

34%

21%

16%

32%

43%

34%

36%

20%

8%

29%

35%

30%

34%

19%

8%

Totaal

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

Totaal

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

Totaal

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

Totaal

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

Pas bien du tout Pas très bien Assez bien Très bien

Internet

Ordinateur

(portable)

Tablette

Smartphone

86%

96%

95%

95%

68%

49%

48%

49%

51%

55%

45%

29%

42%

51%

47%

46%

27%

22%

71%

83%

79%

74%

55%

36%

Usage

Les utilisateurs de nouvelles 

technologies savent généralement bien 

s’en servir. Mais cela diminue à mesure 

que l’âge augmente.
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Parmi les personnes suivantes, à qui pouvez-vous demander de l'aide ou des explications quand vous ne comprenez 

pas bien quelque chose à propos de l'utilisation de votre ordinateur, smartphone, internet….?

59%

23%

23%

20%

6%

27%

8%

6%

57%

7%

26%

22%

4%

29%

7%

9%

59%

19%

20%

20%

8%

27%

10%

8%

51%

21%

22%

27%

7%

32%

9%

5%

69%

47%

27%

9%

6%

19%

6%

2%

70%

42%

13%

15%

9%

31%

5%

2%

Mes enfants

Mes petits-enfants

Mon partenaire

D'autres membres de la
famille

Mes voisins

Des amis

Autre

Aucun de ceux-ci

Total 2020

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

En général, ceux qui ont des problèmes 

avec les nouvelles technologies peuvent 

s’adresser à quelqu’un pour obtenir de 

l’aide et des explications.



54%

50%

11%

5%

0%

6%

Je ne sais pas très bien comment les utiliser

Ça ne m'intéresse pas

Je trouve que c'est trop cher

Manque de temps

Problèmes de santé

Autre

Total 2020

OUTILS ÉLECTRONIQUES – RAISONS DE LA NON-UTILISATION 85

"Quelles sont pour vous les principales raisons pour lesquelles vous n'utilisez pas les nouvelles 

technologies comme internet, un smartphone, un ordinateur ou une tablette….? (N=181 – CATI-

respondants)



86

RESEAU 

SOCIAL

À un moment donné, je 

me suis projeté dans la 

vieillesse. Il faut s’y 

prendre à temps : si l’on 

attend trop longtemps et 

que l’on devient sénile, il 

n’y a plus rien à faire.

Herman de Coninck

»

»



BÉNÉVOLAT

L’année passée, étiez-vous actif/active en tant que bénévole auprès d’une ou de plusieurs associations, 

projets et partenariats ?

16%

5%

5%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

14%

60%

17%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

12%

64%

Club sportif, de loisirs, compagnie de théâtre, association culturelle, …

Comité de voisins, de quartier ou paroissial

Association de quartier ou association paroissiale engagée dans les soins aux 

personnes âgées, aux jeunes, aux handicapés, dans l'accueil des sans-abri …

Parti politique

Organisation humanitaire

Initiative locale ou dispositif de quartier

Organisation environnementale, droits des animaux, … (La Croix Bleue, Gaia, 

Greenpeace, …)

Association religieuse (activités paroissiales, association liée à la mosquée…)

Association axée sur l'émancipation de groupes de population spécifiques 

(femmes, minorités ethniques, LGBT, personnes en situation précaire…)

Syndicat

Groupe d’action ou de pression (p. ex. pour ou contre la construction d’une 

voie de circulation, d’un parc, d’une éolienne, …)

Autre

Pas actif/active en tant que bénévole

2020

2017

87



60%

23%

69%

78%

68%

64%

57%

70%

51%

47%

74%

58%

57%

53%

64%

31%

79%

79%

72%

70%

60%

72%

57%

55%

66%

64%

62%

66%

Total

Faible (<pct25)

Moyen (pct25 - pct75)

Élevé (>pct75)

Risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Ne connaît pas quelqu’un ayant besoin d’aide

Connaît quelqu’un ayant besoin d’aide dans l’entourage lointain

Connaît quelqu’un ayant besoin d’aide dans l’entourage proche ou le ménage

(Très) faible

Moyenne à faible

Moyenne à élevée

(Très) élevée

2020

2017

BÉNÉVOLAT

L’année passée, étiez-vous actif/active en tant que bénévole auprès d’une ou de plusieurs associations, 

projets et partenariats ?

88

Isolement social

Risque

de 

santé

Connaissance de 

quelqu’un ayant 

besoin d’aide

Perception du 

soutien social

Pourcentage pas actif/active



60%

56%

63%

69%

53%

40%

62%

54%

56%

61%

70%

64%

58%

69%

72%

60%

45%

63%

52%

59%

64%

90%

Total

Homme

Femme

Secondaire inférieur

Secondaire supérieur

Enseignement supérieur

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

2020

2017

BÉNÉVOLAT

L’année passée, étiez-vous actif/active en tant que bénévole auprès d’une ou de plusieurs associations, 

projets et partenariats ?

89

Sexe

Education

Âge

Pourcentage pas actif/active



11%

50%

20%

19%

15%

75%

9%

1%

11%

46%

27%

16%

5%

31%

20%

45%

Tous les jours

Au moins une
fois par
semaine

Au moins une
fois par mois

Moins d'une
fois par mois

Total

Faible (<pct25)

Moyen (pct25 - pct75)

Élevé (<pct75)

CONTACTS PERSONNELS – SELON L’ISOLEMENT SOCIAL

À quelle fréquence recevez-vous 

la visite de parents, d'amis, de 

voisins ou de connaissances ?

À quelle fréquence rendez-vous visite 

à des parents, des amis, des voisins 

ou des connaissances ?

90

6%

45%

30%

19%

8%

72%

17%

2%

5%

39%

37%

19%

4%

28%

30%

39%

Tous les jours

Au moins une
fois par
semaine

Au moins une
fois par mois

Moins d'une
fois par mois

Total

Faible (<pct25)

Moyen (pct25 - pct75)

Élevé (<pct75)

Avec combien de personnes de 

votre quartier discutez-vous 

régulièrement ?

8%

38%

37%

17%

3%

22%

45%

31%

8%

40%

37%

14%

14%

51%

26%

9%

Aucune

1 ou 2

3 à 5

6 ou plus

Total

Faible (<pct25)

Moyen (pct25 - pct75)

Élevé (<pct75)



CONTACTS PERSONNELS

53%

16%

20%

5%

6%

45%

20%

26%

9%

Non

Oui, mais en général je n’y vais pas.

Oui, et j’y participe autant que je peux.

Oui, et je suis généralement impliqué
dans l'organisation de telles activités

Je ne sais pas si de telles initiatives
existent dans mon quartier.

2020

2017

Est-ce que dans votre quartier, on organise une réception de Nouvel An, fête de rue, … pour que les voisins 

fassent connaissance ?
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53%

12%

9%

5%

22%

53%

10%

6%

4%

28%

Non

Non, mais cela se
fait spontanément

dans notre
quartier.

Oui, mais je n’y 
participe pas 
activement.

Oui, et j’y participe 
activement.

Je ne sais pas si un
tel réseau existe

dans mon quartier.

2020

2017

Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel 

bénévole des habitants ?

36%

53%

11%

33%

55%

12%

Non, je préférerais
ne pas y participer

Oui, mais
uniquement pour
aider de temps en

temps  et
seulement si je ne
dois pas  assister
aux réunions du

comité, etc.

Oui, et j’aimerais 

bien aussi 
contribuer à 

l’organisation et la 

gestion d’un tel 
réseau.

Si un tel réseau existait dans votre quartier, y 

participeriez-vous activement ?
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Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel bénévole des habitants ?

53% 53% 49% 52% 49%
40%

61% 58%

10% 12%
10%

13%
8%

6%

9% 12%6%
9%

7%

10%

6%

13%

6% 7%4%
5%

4%

5%

1%
5%

3% 3%

Total 2017 Total 2020 FL 2017 FL 2020 BXL 2017 BXL 2020 WAL 2017 WAL 2020

Non

Non, mais cela se fait spontanément dans notre quartier.

Oui, mais je n’y participe pas activement.

Oui, et j’y participe activement.

Je ne sais pas si un tel réseau existe dans mon quartier.

Région
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Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel 

bénévole des habitants ?

35%

26%

14%

13%

7%

5%

4%

3%

1%

19%

35%

20%

19%

15%

7%

4%

5%

3%

1%

11%

Ma vie privée m’est précieuse

Je ne sens pas vraiment le besoin
d'apprendre à mieux connaître les

habitants de mon quartier

Par manque de temps

Je trouve qu’il n’incombe pas aux 
habitants du quartier de s’occuper de ce 

genre de choses

Je ne connais pas mes voisins

Je ne sais pas à qui m’adresser pour 
rejoindre le réseau

Je ne me sens pas très à l’aise dans mon 
quartier

Je ne me sens pas trop en sécurité dans
mon quartier

Je vis en conflit avec mes voisins

Autre

2020

2017

Si un tel réseau existait dans votre quartier, y 

participeriez-vous activement ?

Pourcentages sur la base de l’échantillon total

4%
5%

6% 9%

60% 56%

30% 31%

2017 2020

Pas de réseau de voisins et ne souhaiterait pas y jouer un
rôle

Pas de réseau de voisins, mais souhaiterait y jouer un rôle

Réseau de voisins existant (pas de rôle actif)

Réseau de voisins existant (rôle actif)

Pourquoi préférez ou préféreriez-vous ne pas faire 

partie à d’un tel réseau de quartier ?
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Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel bénévole des habitants ?

Si un tel réseau existait dans votre quartier, y participeriez-vous activement ?

Pourcentages sur la base de l’échantillon total

95

4% 5% 3% 5% 3% 6% 10%6% 9% 7% 8% 7%
15%

15%

60% 56% 66% 64%
59% 39% 28%

30% 31% 25% 23%
31%

40%
47%

Total 2017 Total 2020 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Réseau de voisins existant (rôle actif)
Réseau de voisins existant (pas de rôle actif)
Pas de réseau de voisins, mais souhaiterait y jouer un rôle
Pas de réseau de voisins et ne souhaiterait pas y jouer un rôle

Âge

Le potentiel d'organisation d'un réseau de quartier se situe principalement dans la tranche 

d'âge des 60-74 ans, ce qui est identique à 2017.

Il est toutefois frappant de constater que ce sont les plus de 75 ans qui jouent des rôles 

actifs dans les réseaux de quartier.



ATTITUDES SOCIALES

4%

6%

9%

33%

14%

21%

23%

45%

64%

59%

55%

17%

18%

13%

14%

5%

Quand j’ai besoin d’un avis concernant un 
problème personnel, il y a toujours 
quelqu’un à qui je peux m’adresser.

Si je devais tomber malade, je trouverais 
sans problème quelqu’un qui m’aiderait à 

me débrouiller.

Quand j’ai envie de participer à une activité 
de détente, je trouve facilement parmi mes 

amis ou dans la famille quelqu’un qui 
veuille m’accompagner.

J’ai l’impression qu’il n’y a personne à qui je 
peux m’adresser pour parler de mes soucis 

et angoisses.

Pas du tout d'accord Pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non, avec les affirmations suivantes ?

96

82% 80%

73% 71%

68% 68%

22% 22%

2020 

(D’accord)

2017 

(D’accord)



RÉSEAU DE SOINS SOCIAL

Vous avez indiqué avoir dans votre entourage des personnes qui pourraient et 

voudraient bien s’occuper de vous au cas où vous auriez besoin d’aide. Qui sont ces 

personnes ?

8%

48%

36%

9%

Sur combien d’amis ou de 
membres de votre famille 
pourriez-vous réellement 

compter en cas de problème 
de santé grave ?

6 ou plus

Quelques-uns (3 à 5)

Peu (1 ou 2)

Aucun

91%

63%

59%

28%

18%

20%

18%

11%

5%

79%

55%

29%

24%

20%

17%

10%

3%

Mes enfants

Mon/ma partenaire

Un ou plusieurs ami(e)s

Mes petits-enfants

Mon ou mes frères ou sœurs

Des voisins

D’autres parents

Autre

2020

2017
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DISPENSER DES 

SOINS

Quand on désire réellement 

faire quelque chose, on trouve 

toujours un moyen ; 

quand on ne le désire 

réellement pas, on trouve 

toujours un prétexte.

Constance Baker Motley 
»

»



AIDANTS PROCHES

Dans quelle mesure connaissez-vous le concept ‘aidants proches’?

14%

17%

46%

24%

28%

16%

37%

18%

Je n’ai jamais entendu 

parler d'Aidants proches.

J’en ai entendu parler 

mais sans savoir très bien 
de quoi il s’agit.

Je sais ce qu’on entend 

par ‘aidants proches’ mais 
sans en connaître tous les 

détails.

Je sais ce qu’on entend 

par ‘aidants proches’ et 
j’en connais les détails.

2020

2017
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AIDANTS PROCHES

Dans quelle mesure connaissez-vous le concept ‘aidants proches’?

100

28%
14% 13% 15% 15% 13% 13% 15% 12% 17%

10% 10%

16%

17% 21% 13% 16% 17% 16%
20%

11%

18%

14% 14%

37%

46%
47%

45%
44% 49% 45%

41%
56%

45%

48% 45%

18% 24% 19%
28% 26% 21% 26% 24% 21% 20%

29% 31%

Total 2017 Total 2020 Homme Femme 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Secondaire
inférieur

Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

Je sais ce qu’on entend par ‘aidants proches’ et j’en connais les détails.
Je sais ce qu’on entend par ‘aidants proches’ mais sans en connaître tous les détails.
J’en ai entendu parler mais sans savoir très bien de quoi il s’agit.
Je n’ai jamais entendu parler de ‘aidants proches’.

Sexe

70 % des Belges de plus de 60 ans savent dans une certaine mesure ce que sont les aidants proches (contre 55 % en 

2017). Cette connaissance peut être qualifiée d'approfondie chez un quart des répondants. 17 % en ont déjà entendu 

parler sans savoir exactement de quoi il s'agit. 17 % n’en ont jamais entendu parler. Le concept a surtout gagné en 

notoriété auprès des plus de 70 ans. Alors qu'en 2017, 39 % d’entre eux disaient n'avoir jamais entendu parler 

d’aidants proches, ce chiffre a baissé pour s’aligner avec les tranches d'âge plus jeunes.

Le concept d’aidants proches est de plus en plus connu en Belgique

Âge Formation
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Dans quelle mesure connaissez-vous le concept ‘aidants proches’?

101

28%
14% 13% 16% 16% 17% 11% 15% 13% 9% 14% 19%

16%

17% 15%
19% 23% 17%

20% 16%
11% 14%

17%
17%

37%

46% 47%
42%

43% 47% 48% 45%

41% 45%

47% 43%

18% 24% 25% 23% 18% 18% 21% 24%
36% 32%

21% 21%

Total 2017 Total 2020 F M É (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée Faible (< 25
%)

Moyen (25-
75 %)

Élevé (> 75
%)

Je sais ce que sont les aidants proches et je sais en détail ce que cela implique
Je sais ce que sont les aidants proches, mais pas en détail
J’en ai déjà entendu parler, mais je ne sais pas exactement ce que cela implique
Je n’ai encore jamais entendu parler d’aidants proches

Risque de santé

Bien que la notoriété des aidants proches ait augmenté dans tous les groupes, les réseaux sociaux de la 

personne restent des instruments importants pour partager des connaissances sur le concept d’aidants 

proches.

Le concept d’aidants proches est moins connu chez les personnes très isolées socialement

Perception du soutien social Isolement social



AIDANTS PROCHES

Vous avez répondu que quelqu’un de votre ménage ou de votre entourage direct a besoin d’aide. Etes-

vous vous-même impliqué dans les soins d’une ou plusieurs de ces personnes ?
Question posée uniquement aux personnes ayant une personne dépendante dans leur ménage ou leur entourage immédiat

15%

5%

31%

19%

32%

10%

5%

22%

16%

50%

Oui, comme aidant proche (reconnu)

Oui, comme bénévole dans une association ou
une organisation

Oui, mais pas en tant que ‘aidant proche’ 
reconnu, ni sur base d’un engagement 

(professionnel) au sein d’une association ou 
organisation

Oui, mais pas très intensivement : je donne de
temps à autre un coup de main

Oui, autre

Non

2020

2017
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Imaginons que quelqu’un de votre entourage proche devienne dépendant de l’aide. Seriez-vous prêt à 

devenir une aidant proche ?

5%

16%

8%

39%

26%

7%

3%

11%

8%

44%

26%

7%

Est aidant proche

Pas aidant proche mais
impliqué dans les soins

d'un proche

Très certainement

Probablement oui

Probablement non

Certainement pas

2020

2017
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Imaginons que quelqu’un de votre entourage proche devienne dépendant de l’aide. Seriez-vous prêt à devenir une aidant proche ?

104

41%

11% 11% 11% 12%

58%

89%

62% 61%

42%

24% 23%

35%

4% 5%
11%

Oui, comme aidant proche
(reconnu)

Oui, comme bénévole dans
une association ou une

organisation

Oui, mais pas très
intensivement : je donne de
temps à autre un coup de

main

Oui, autre Non

Très certainement Probablement oui Probablement non Certainement pas

Même parmi les personnes qui ne sont actuellement pas impliquées dans l'aide à un proche, la volonté de 

devenir aidant proche est encore relativement élevée. Les personnes qui apportent déjà de l'aide sont encore 

plus disposées à devenir des aidants proches.

Les aidants proches ont beaucoup de potentiel

Implication dans l’aide à un proche.
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12%

12%

16%

17%

35%

33%

38%

41%

51%

53%

28%

28%

26%

31%

38%

40%

36%

37%

36%

37%

61%

60%

58%

52%

27%

26%

27%

22%

14%

10%

Prendre soin des personnes ayant besoin d’aide (laver, habiller, aider à manger, 

…) revient à des professionnels formés et payés.

2020

S’occuper de ses propres parents est une obligation morale.

2020

Il n’appartient pas aux enfants de s’occuper de leurs (beaux)-parents.

2020

Je pense que dans une maison de repos, les personnes âgées sont souvent
mieux soignées que celles qui restent dans leur maison ou vivent avec leurs…

2020

Les enfants adultes doivent héberger leurs parents âgés lorsque ceux-ci ne sont
plus capables de vivre de façon autonome.

2020

Pas (du tout) d’accord Ni d'accord, ni en désaccord (Tout à fait) d’accord
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60% 52% 26% 22%

10%

65%
57%

26% 23%

12%

56%
47%

27%
20%

9%
0%

25%

50%

75%

100%

Prendre soin des personnes 
ayant besoin d’aide (laver, 

habiller, aider à manger, …) 
revient à des professionnels 

formés et payés.

S’occuper de ses propres 
parents est une obligation 

morale.

Il n’appartient pas aux 
enfants de s’occuper de 
leurs (beaux)-parents.

Je pense que dans une
maison de repos, les
personnes âgées sont

souvent mieux soignées que
celles qui restent dans leur
maison ou vivent avec leurs

enfants.

Les enfants adultes doivent
héberger leurs parents âgés
lorsque ceux-ci ne sont plus
capables de vivre de façon

autonome.

Total Homme Femme

Pourcentage d’accord
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60% 52% 26% 22%

10%

56% 58%

23%
19%

9%

60%
52%

23% 22%

9%

62%

48%

29% 23%

12%

0%

25%

50%

75%

100%

Prendre soin des personnes 
ayant besoin d’aide (laver, 

habiller, aider à manger, …) 
revient à des professionnels 

formés et payés.

S’occuper de ses propres 
parents est une obligation 

morale.

Il n’appartient pas aux 
enfants de s’occuper de 
leurs (beaux)-parents.

Je pense que dans une
maison de repos, les
personnes âgées sont

souvent mieux soignées que
celles qui restent dans leur
maison ou vivent avec leurs

enfants.

Les enfants adultes doivent
héberger leurs parents âgés
lorsque ceux-ci ne sont plus
capables de vivre de façon

autonome.

Total 60-64 65-69 70+

Pourcentage d’accord
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60% 52% 26% 22%

10%

62%

49%

27% 23%

12%

58%
50%

28%
21%

9%

58%
62%

23% 18%

7%
0%

25%

50%

75%

100%

Prendre soin des personnes 
ayant besoin d’aide (laver, 

habiller, aider à manger, …) 
revient à des professionnels 

formés et payés.

S’occuper de ses propres 
parents est une obligation 

morale.

Il n’appartient pas aux 
enfants de s’occuper de 
leurs (beaux)-parents.

Je pense que dans une
maison de repos, les
personnes âgées sont

souvent mieux soignées que
celles qui restent dans leur
maison ou vivent avec leurs

enfants.

Les enfants adultes doivent
héberger leurs parents âgés
lorsque ceux-ci ne sont plus
capables de vivre de façon

autonome.

Total Secondaire inférieur

Secondaire supérieur Enseignement supérieur

Pourcentage d’accord
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60% 52% 26% 22%

10%

59%

47%

29% 26%

9%

65%
58%

25%
17% 15%

60% 61%

21%
15% 12%

0%

25%

50%

75%

100%

Prendre soin des personnes 
ayant besoin d’aide (laver, 

habiller, aider à manger, …) 
revient à des professionnels 

formés et payés.

S’occuper de ses propres 
parents est une obligation 

morale.

Il n’appartient pas aux 
enfants de s’occuper de 
leurs (beaux)-parents.

Je pense que dans une
maison de repos, les
personnes âgées sont

souvent mieux soignées que
celles qui restent dans leur
maison ou vivent avec leurs

enfants.

Les enfants adultes doivent
héberger leurs parents âgés
lorsque ceux-ci ne sont plus
capables de vivre de façon

autonome.

Total FL BXL WAL

Pourcentage d’accord

Les répondants francophones accordent plus 

d’importance à l’accueil et aux soins dans le cercle 

familial.

Il semble y avoir une différence culturelle entre la 

Flandre et la Wallonie dans les opinions sur les soins
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Le profilage des risques prend appui sur une série de prémisses fondées sur les résultats de la 

présente étude. Les groupes qui courent le plus de risques de présenter des problèmes s’ils 

deviennent dépendants en vieillissant sont :

▪ Les personnes isolées socialement  

▪ Les personnes présentant un risque de santé

Ce risque s’atténue avec les facteurs suivants :

▪ Préparation des vieux jours

▪ Réseau social

Pour déterminer la présence ou l’absence de risque, un indice a été établi au moyen de la 

formule suivante.

Risque de présenter des 

problèmes 

en cas de dépendance =

Note de l’isolement social * pondération du risque de santé (F=1 | M=3 | E=5)

Pondération préparations * Pondération soutien social (TF=0,8 | MF=1 | ME=1,2 | TE=2)
Préparation concrète : 3

Réfléchi/parlé avec autrui : 1

Aucune préparation : 0,8

Cette note est multiplié par 0,00128 pour obtenir une note de probabilité de 0 à 1,  0 équivalant à « aucun 

risque » et 1 à « risque très élevé ». 
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1
1
%

60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Homme Femme Secondaire
inférieur

Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

Total Risque faible à moyen (<0,15) Risque accru (>0,15)

Âge Sexe Diplôme

Les personnes moins qualifiées sont davantage représentées dans le groupe ayant un risque 

accru de présenter des problèmes liés à la dépendance durant les vieux jours.
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8
%

1
6
%

Ouvrier(e ̀re) Employe ́(e) Secteur public Indépendant(e) Inactif

Total  Risque faible à moyen (<0,15)  Risque accru (>0,15)

Ancienne profession

Ceux qui étaient ouvriers avant leur retraite sont davantage représentés dans le groupe ayant un 

risque accru de présenter des problèmes liés à la dépendance durant les vieux jours.
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%
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3
%

0
% 3
%

4
9
%

5
1
%

Couple
cohabitant

avec enfants à
la maison

Couple
cohabitant,
enfants ont

quitté le foyer

Coupe 
cohabitant, pas 

d’enfants

Cohabitants,
famille

recomposée

Isolé, enfants
ont quitté le

foyer

Isolé, sans
enfants

Famille
monoparentale

Enfant à la
maison

Vit chez la
famille et

autres

Oui Non

Total  Risque faible à moyen (<0,15)  Risque accru (>0,15)

Forme de vie commune Partenaire fixe ?

Les personnes isolées et célibataires sont davantage représentées dans le groupe ayant un risque 

accru de présenté des problèmes liés à la dépendance durant les vieux jours.
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3
%

0
%

6
5
%

2
9
%

2
% 5
%

Maison unifamiliale Appartement, studio, 
loft ou chambre dans 

un bâtiment

Résidence-services ou
service flat pour

seniors

Autre type de
logement

Je suis (co-
)propriétaire de mon

logement actuel.

Je suis (co-)locataire
de mon logement

actuel.

Je vis gratuitement
dans mon logement

actuel.

Autre

Total Risque faible à moyen (<0,15) Risque accru (>0,15)

Type de logement Locataire ou propriétaire ?

Les personnes qui vivent en appartement ou louent leur logement sont davantage représentées dans le groupe ayant un 

risque accru de présenter des problèmes liés à la dépendance durant les vieux jours.
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8
%

8
%

5
%

2
6
%

Participe à la vie
associative

Ne participe pas à la vie
associative

Non Non, mais cela se fait
spontanément dans

notre quartier.

Oui, mais je n’y 
participe pas 
activement.

Oui, et j’y participe 
activement.

Je ne sais pas si un tel
réseau existe dans mon

quartier.

Total Risque faible à moyen (<0,15) Risque accru (>0,15)

Vie associative Présence d'un réseau de voisins ?

Les personnes qui ne sont pas actives dans la vie associative et celles qui ne savent pas s’il existe un réseau 

de voisins dans leur quartiers sont davantage représentées dans le groupe ayant un risque accru de présenté 

des problèmes liés à la dépendance durant les vieux jours.



Anne Borgers

Colin Sanders

Wouter Samyn

Jurgen Minnebo

Jo Steyaert

Partners

COLLECTIVE FOR 

RESEARCH AND 

CONSULTANCY ON 

MANKIND, SOCIETY 

AND POLITICS.


Vaartstraat 73

BE-3000 Leuven

 +32-(0)472/53.09.41

@ info@indiville.be


IBAN: BE30 0017 2907 

4611

BIC: GEBABEBB

BE0554.809.415

Indiville CVBA

116


